

新锐

# 女性视角下的艺术创作

## 王永芬水墨人物创作品读



母与子系列之一 68x136cm

▶此作品于2013年北京保利第25期精品拍卖会中,以92000.0元(RMB)成交。

女画家王永芬看上去温婉,优雅,骨子里却有股子倔劲儿。她早年离开济南进京学艺,从钢笔白描到水墨写意,从人物组画的主题性创作到少数民族人物的肖像写生,她的作品里日益显现出一个成熟画家的独特感知力。

王永芬自小喜欢绘画,小时候迷恋烟盒、酒瓶包装上的图案,默默照着画,山师毕业后又北上深造,她的艺术脚步从未停歇。王永芬的创作素材都是从生活的点滴积累中来,乘地铁、坐火车的路途中,逛菜市场的间歇里,她都会用速写记录下那些让她感动的人和事。人们熟知的济南七里堡的《赶大集》,便是确立了王永芬人物画创作面目的首件精品力作。这幅作品高两米,宽约1.8米,是王永芬用五年的时间用钢笔逐渐勾画的她居所不远处的热闹集市。这幅作品她借用了民间剪纸艺术的组织方法,将她所熟悉的集贸市场以自己的方式,展现了身边熟悉的生活,上百个活生生的人,手拿杆儿称,低头捡菜,忙着吆喝和砍价,洋溢着时代和生活的气息,呈现出一种嘈杂和市井的气味,让人熟悉又震撼。画家田黎明曾如此评价她的这一组作品:“现在已经很少有画家能吃这种苦去画这样的画,从艺术与生活的角度去理解,王永芬的绘画一定意义上是在超越自己的经验,在伸展精神的空间,为生活树碑立传。”

《赶大集》、《闹市》、《盛世欢歌》等一批人物组画创作之后,王永芬开始了写意民族人物画创作和都市女性青年的写生创作。在少数民族系列里,王永芬的画里描述的多是老人和孩子或者抱着孩子的妇女,她以一个独特的女性艺术家的视角去观察这个世界中最容易贯通的温情和真诚,而都市女性题材中,王永芬通过描写城市中那些打扮入时的女青年,显现青春时期满满的激情与活力。王永芬说:“我喜欢青春的美的东西,她能让人充满活力和奋发向上,更喜欢饱经沧桑的老人,他们历尽千辛万苦依然笑得那么灿烂,在画和品读他们的时候,我始终带着微笑,我喜欢他们那种憨态可掬的笑,显得那样纯朴、生动和自然。”从这些憨态可掬、平淡安逸的神情里,不但展现了这位女画家的纯朴和敏锐的感知,还渗透着一个女画家对艺术的执着倔强,勤奋刻苦,灵感聪慧。

王永芬最早学习于刘大为工作室,现在是马海方人物画工作室的助教,她创作勤奋,教学严谨,走到哪,画到哪,画起画来就废寝忘食,相同的画面往往画好几张,认真探索不同的色调和肌理给画面带来的异样效果。导师任惠中曾把她的这种倔强、不屈服,执着、勤奋和认真,命名为“永芬精神”,而这种精神,不正是成就一个画家的基本要素么? (贾佳)



◇王永芬

又名王好姘,毕业于山东师范大学美术系。中国美术家协会会员,荣宝斋画院马海方人物画工作室助教,中国国家画院刘大为人物画工作室画家,学术委员会委员,中国军创画院副院长,天津画院签约画家。

▼甘南之歌 210x150cm



### 业界

#### 中国当代油画巡展亮相中华艺术宫

(本报讯) 由文化部指导,国家画院、国家画院油画院、CCTV《中国油画百年》摄制委员会、上海中华艺术宫等联合主办的“中华意蕴——中国当代油画巡展暨中国油画百年回望”上海站,4月22日起在中华艺术宫展出。

该巡展是改革开放30年来中国当代油画作品首次完整的集体亮相,展品150余幅,包括詹建俊、靳尚谊、全山石、闻立鹏、张祖英等多位油画家的作品。该展在上海站结束后,还将在济南、北京等城市巡回展览。

#### 中国精神——油画风景学术邀请展举行

(本报讯) 由中国艺术研究院中国油画院主办的“2014中国精神——油画风景学术邀请展”于4月19日在中国油画院美术馆开幕,展期至5月4日。此次展览邀请了当代12位油画家:杨飞云、赵开坤、王克举、刘建平、张冬峰、段正渠、王琨、孙纲、白羽平、姚永、任传文、朱春林,将展出他们的百余幅油画风景作品。

#### 2014当代中国油画名家邀请展开幕

(本报讯) 4月19日,烟台国际美术馆推出“2014当代中国油画名家邀请展”。此次受邀参展的艺术家都属中年一代油画家中的佼佼者,如任职中国油画院学术委员会秘书长的常磊、中国油画院教学部主任的朱春林,任职中央民族大学油画系主任的李贵男等共十位,称得上是当今画坛的中坚力量。据悉,展览将持续到5月8日。

#### 山东水彩画会优秀作品展盛大开幕



(本报讯) 4月25日,由山东美术馆、山东水彩画会主办的“齐鲁彩韵——庆祝建国六十五周年山东水彩画会优秀作品展”在山东美术馆新馆举行。此次展览共展出优秀水彩画作品200余幅,既是对山东水彩画发展的一次历史回顾与总结,也是近年来美术创作成果的一次集中展示,反映了当前山东水彩画创作的整体水平。据悉,大型文献性画集《齐鲁彩韵——庆祝建国六十五周年山东水彩画会优秀作品集》同时出版发行。

#### 8件吴冠中作品将集中现身嘉德拍场

(本报讯) 笔者从中国嘉德国际拍卖有限公司获悉,即将于5月中旬登场的中国嘉德2014春拍会上,作为重头戏的“大观——中国书画珍品之夜”近现代书画部分将推出39件作品,其中包括8件来自重要私人珍藏的吴冠中作品。

据中国嘉德有关专家介绍,上世纪90年代,吴冠中实现了其艺术生涯中最重要的突破。此次“大观”夜场中的8件作品,为近年市场所见最完整且重要的一批吴冠中画作,直观展示吴冠中抽象艺术的多元面貌。据悉,中国嘉德2014春季拍卖会定于5月14-16日预展,5月17-21日拍卖,展拍地点均为北京国际饭店会议中心。

#### 顾平中国画展走进无锡

(本报讯) 5月10日——5月13日,由无锡市委宣传部、无锡市文联、无锡日报报业集团等主办,无锡博物院协办的“顾平——中国画走进无锡精品展”将在江苏无锡博物院举行。

顾平,江苏南通人,1960年生,中国国家画院画家、研究员、民盟中央美术学院常务院长、中国美术家协会会员,中国当代逍遥山水画倡导者,多年来一直致力于中华名篇名著的绘画创作。

#### 全国第四届中国画线描艺术展成功举办

(本报讯) 4月21日——26日,全国第四届中国画线描艺术展在日照博物馆开幕。此次艺术展展出了283件中国画线描作品,而且展览还将展出特邀作品23件,包括刘大为、张道兴、李魁正等名家的精品力作。

#### 新锐名家五人展圆满开幕



(本报讯) 新锐名家五人展于4月24日——30日在北京和平门琉璃厂一得阁丹凤朝阳美术馆展出。参加展览的画家有云门张岩、李恩成、姚世宏、孟祥军、柳谦。此次展览将展出五位画家的全新一力作。

#### 山东青年中国画提名展5月开展

(本报讯) 由济南市青年美术家协会、大家美术馆主办的“相生·画境——山东青年中国画提名展”将于5月2日至8日在大家美术馆(济南市东工商河路16号珠宝古玩城三楼)举办。参展画家包括魏庆立、孙万灵、陈建锋、王兴印、杨凌波、李恩成、樊磊、马斌、韩斌、毕波、韩宏宇、李兴杰,共展出十二位作者四十余幅近期代表佳作。

#### “五月风·泰山情”书画展将在济南森林公园举行

(本报讯) 由山东省泰山书画院主办,环渤海传媒公司、济南森林公园承办的“五月风·泰山情”庆“五一”书画展,将于4月30日至5月30日在森林公园科普馆美术展厅举办。共展出山东省泰山书画院刘洪建、杨汝金、李稼夫、吴毅民、杨文阁等24名书画家精心创作的书画作品100余幅。据悉,书画展期间,山东省泰山书画院的书画家们还将轮流值班,现场挥毫泼墨,为泉城市民奉上“五一节”的文化大餐。

#### “度外四时”——国韵堂花鸟名家邀请展即将开展

(本报讯) 4月30日,济南国韵堂文化发展有限公司联合泉城公园,将邀请韩英伟、郭英培、孙万灵、樊磊、韩斌、陈涛和姚朋魁七位青年画家,在国韵堂(泉城公园小南门向内路东200米)举办“度外四时”中国画系列展览。在万物勃发的春天里,置身于芳香四溢的花海中为观众带来视觉与文化的美妙结合。本次画展展期为4月30日—5月20日。